南阳卫生健康体育动态

2024年第84期

南阳市卫健体委办公室

2024年9月14日

《河南省突发事件医疗应急管理办法实施细则(试行)》政策解读

为进一步指导和规范我省突发事件医疗应急工作,维护人民群众生命安全和身体健康,依据《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《突发事件医疗应急工作管理办法(试行)》等,制定《河南省突发事件医疗应急工作管理办法实施细则(试行)》(以下简称《细则》),现解读如下:

一、起草背景

医疗应急工作是指在突发公共卫生事件、自然灾害、事故等应急情况下,以保护人民群众生命健康为宗旨,采取一系列紧急措施,保障医疗资源的合理调配,及时救治伤病员,减少伤亡和社会影响的工作。突发事件医疗应急工作能够减轻各类突发事件对人民群众身心健康和生命安全危害,是维护人民群众健康权益,保障社会和谐稳定与经济平稳发展的重要举措。2023年12月8日,国家卫生健康委印发了《突发事件医疗应急工作管理办法(试行)》,省卫生健康委结合我省卫生健康"十大专项"相关任务和工作实际,进一步细化工作举措和明确工作要求,制定了《细则》。

二、主要内容

《细则》共分5个部分二十八条。

第一部分,总则。主要明确《细则》制定的依据、对应的突发事件分级和适用范围。

第二部分,信息报告。明确了各级各类突发事件医疗应急相 关信息的报送要求,对报送流程、方式和时效性进行规范,并建 立相关信息报告责任制。省卫生健康委每半年将对各地突发事件 信息报送工作进行评估。对已达到较大及以上级别突发事件的 (伤亡涉及学生、儿童等特殊群体),市级卫生健康行政部门在 报告同级政府的同时,要在接到报告 2 小时内向省卫生健康委同 步报告。对已达到或可能引发重大及以上级别突发事件,省卫生 健康委接到报告 2 小时内向省委、省政府和国家卫生健康委同步 报告。 第三部分,应急处置。各级卫生健康行政部门依据分级负责、属地管理为主的原则,建立不同类型突发事件的应急响应机制。按照"就近、就急、就专业"、"四集中"、"一人一策"等原则做好应急、处置、转运、救治工作。批量伤病员救治应首选收治在医疗救治能力和综合水平强的二级以上综合医院、中医医院和中西医结合医院。危重、重症病例具备转运条件的应尽快转至市域内综合实力最强的三甲医疗机构。

第四部分,应急保障。明确不同类别突发事件的医疗应急队 伍组建、基地建设、专家库遴选、应急预案及演练、医药储备目 录制定、相关培训和科普宣教等工作。

第五部分, 附则。其他未尽事宜, 按照国家和我省有关管理 规定执行。

(摘自河南省卫健委网站)

市卫健体委开展"中秋、国庆"节前廉政党课教育会。9月13日,市卫健体委组织机关全体干部职工,召开"中秋、国庆"节前廉政党课教育会,委党组书记、主任李芳出席会议并讲话。李芳书记在讲话中指出,中秋、国庆是中华民族的传统节日和国家庆典,也是检验党员干部作风纪律的"试金石",全体干部职工必须提高政治站位,深刻认识廉洁过节对于维护党的形象、促进社会和谐稳定的重要意义,切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来。随后,李芳书记以"坚持以自我革命精神,推动全面从严治党向纵深发展"为主题亲自授课,深入学习了《中国共产

党纪律处分条例》,剖析了近年来发生的典型违纪违法案例,以案说法、以案明纪,并就如何加强自我约束、提高拒腐防变能力等方面进行了深入浅出的讲解,提高了全体干部职工廉洁意识。 (委机关党委)

国家紧密型城市医疗集团建设试点对口指导专家组到卧龙区调研。9月11日,对口指导专家组第五组冯占春组长一行,携同省卫健委、郑州市、安阳市卫健委、遵义市卫健局领导莅临卧龙区,对南阳市第一人民医院紧密型城市医疗集团建设工作进行实地调研和指导,在集团一办六部和远程会诊中心,听取卧龙区紧密型医疗集团的工作汇报,现场查看了各成员单位的双向转诊数据等信息,参与了远程会诊等环节;在卧龙区第一人民医查看综合医养服务中心情况,听取了优势互补、错位发展的成功经验,并围绕医院功能定位、发展方向和当前重点工作进行了指导。指导组对卧龙区开展的"3+1+1"帮扶模式、"进百村、入千户、服务万人"活动、提质赋能培训班、"一院一策"、下派执行院长等做法和经验给予充分肯定,对在紧密型城市医疗集团运行过程中的困难和短板,提出真知灼见的发展建议。

(卧龙区卫健委)

南召县举行南阳市中医院医联体协作单位签约揭牌仪式。9月11日,在南召县五朵山旅游景区隆重举行了南阳市中医院与南召县中医院、四棵树乡卫生院、五朵山康养服务站医联体建设签约揭

牌仪式。医联体将立足五朵山旅游景区特色和优势资源,通过协作发展以康疗保健为要素的"旅游+康养"业态,积极推进旅游与康养的有机融合,为南召县康养产业发展拓宽新领域、开辟新路径。此次合作标志着三家医院在中医药领域的深度融合,将共同推动中医药事业的传承与产业发展,切实为南召人民群众和游客提供更高质量、更优流程、更加便捷的中医适宜技术服务。

(南召县卫生健康委)

唐河县召开健康教育与健康促进工作推进会。9月11日,唐河县在县疾控中心召开2024年健康教育与健康促进工作推进会,县卫健委、县疾控中心、各医疗单位相关领导和科普专家80余人参加会议。会上,对唐河县2024年健康教育与健康促进工作和健康科普技能竞赛工作进行了部署安排;对河南省融媒体平台专家的使用方法进行讲解培训;县卫健委党组成员、中医药发展局副局长党兰晓发表了讲话,强调了健康教育与健康促进工作的重要意义,并明确了各单位的职责和任务。通过此次会议,进一步统一了思想,提高了认识,为推进全县健康教育与健康促进工作奠定了基础。

(唐河县卫生健康委)

内乡县扎实开展失能老人健康服务工作。为全面落实国家基本公共卫生服务要求,提升辖区内失能老人健康管理服务水平,从8月29日起,内乡县卫健委组织全县家庭医生服务团队深入辖区

失能老人家中开展健康服务工作。每到一户,家庭医生与失能老人和家属进行沟通,详细了解他们的身体健康状况,重点就失能老人康复期治疗和护理进行健康指导,并根据失能老人的身体状况和要求,免费提供测量血压、心肺听诊、中医健康指导、药物使用指导和康复期护理等上门服务,对失能老人进行健康教育,宣传国家基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务,进一步提升了群众的知晓率和满意度。截止目前,全县家庭医生服务团队共为1169位中度和重度失能老人提供了健康服务。

(内乡县卫生健康委)

南阳市中心医院赴西峡人民法院开展中秋义诊活动。9月13日,南阳市中心医院健康管理科携手院前急救、心内科、神经内科、甲状腺乳腺外科、骨科、内分泌科、消化内科、胸外科专家组成医疗团队,赴西峡人民法院开展了义诊和急救知识培训活动。院前急救团队为干警们提供了详细的急救知识培训、操作演示及互动教学;专家们则耐心细致地为干警们进行针对性健康查体,对干警们的健康问题给予专业科学的治疗意见,用药指导和预防保健指导。此次活动提高了干警们自我保护意识和应急处理能力,使干警们在中秋佳节感受到了医院对司法工作者的关怀和温暖,获得西峡人民法院干警们的广泛欢迎和高度评价。

(南阳市中心医院)

"奔跑吧·少年"河南省青少年乒乓球锦标赛圆满落幕。9月11

日,经过为期一周精彩而激烈的比拼,"奔跑吧·少年"2024年河南省青少年乒乓球锦标赛在南阳市第一体育健身中心圆满落幕!本次赛事活动由省体育局主办,省球类运动中心、市卫健体委承办,市青少年体育运动训练中心、市体育事业发展中心协办。赛事活动共分为青年组、甲、乙、丙、丁组,设男女团体、男女单打、男女双打(青年组)竞赛项目。来自全省各地的19支代表队,486名运动员发扬团结向上、拼搏进取的体育运动精神,崇尚"友谊第一、比赛第二"的体育道德风尚,使本次比赛取得了运动成绩和精神文明的双丰收。

(南阳市青少年体育运动训练中心)

编辑: 王风

审核: 姚俊志

报: 市委、市人大、市政府、市政协领导。

送: 省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发: 各县市区卫健委(卫健中心)、体育管理部门,桐柏县教体局,高新区卫生健康体育局,委属和管理单位,委机关各科室。